

# 砥砺前行，做最美工匠

—郑州市国防科技学校第五届“国防最美教师”候选人

张兴远评选材料

张兴远，男，汉族，2006年8月参加工作，担任汽车运用与维修专业课教师，并同时担任汽车专业班主任工作。十六年来，孜孜不倦，扎根于一线教学，努力打造独具魅力的课堂，深受学生喜爱。

十六年来，我始终保持饱满的热情、求真务实的工作态度，圆满完成了学校交给的各项教学任务，受到了领导、同事的一致好评，得到学生、家长及社会的广泛认可。

我热爱教育事业，关爱每一个学生。作为一名教育工作者，始终以教师职业道德标准严格要求自己，以师表形象规范自己的言行，以教好书育好人为天职，热爱教师职业，热爱教育事业，自觉贯彻党的教育方针，忠诚于党的教育事业，有强烈的事业心、责任感，思想端正，作风正派，尽职尽责，以身作则，积极奉献，以校为家，埋头苦干，勤奋敬业。

## 一 披肝沥胆 服务学生

在我的教师生涯中，班主任工作一直是我工作的重心，在我工作期间，连续担任14、16、19、21级汽车专业班主任，同时，每学期担任周十二节课的汽车教学工作。默默奉献，辛勤耕耘，把全部精力都用在了教学工作和学生管理上。

还记得，班上有个同学让人印象深刻，班干部经常找我投诉这名同学，队列纪律差，喜欢说话，上课不是睡觉、就是偷玩手机、作业收缴困难，有时还要和老师顶嘴，这种坏习惯慢慢影响了班上其他几个同学人，无奈的情况下，我打通了这名同学家长的电话，把他一个月

在校的表现诉说了一遍，结果听到的话却让我大失所望，他爸爸说“我儿子就这个样子了，我也管不了，老师你想管就管一下，不管就随他吧。”我也很想放弃，但教师的职责告诉我，不能就这样轻易的放弃学生，学生一定有他的闪光点。

我开始尝试着和这个孩子沟通，让他相信老师是爱他的，相信他跟别人一样是好学生，只是没有把握好自己，没有找准自己的目标，老师愿意陪伴你，和你一起找回原来的自己。他的行为开始有了一些转变，后来，我了解到，原来他中学并不是这样的，但是由于那时候一时发挥不好，导致失去了上高中的机会，才开始自暴自弃的。

于是，我经常当着全班同学的面夸奖他，并多次鼓励他，要他好好努力，先从改正迟到问题着手。渐渐地，迟到少了，惹事少了，作业也能及时完成，劳动也积极起来。在我的鼓励下，一个学期下来，他整理的文化课和专业课的笔记就有一大本。很快，成绩从原来的后几名，一跃提升到年级前十的名次。在专业考试中，成绩也是名列前茅。经过学校、郑州市、河南省三轮严格的选拔下，他如愿进入了国赛队，在这个专业中，只有极少的选手能进入这个项目，再经过几轮筛选，只有三到四名选手才有机会冲刺最后的决赛，他做到了。

在国赛队的日日夜夜，他拼尽了全力，除了文化课的学习之外，还要花三到四个小时的时间钻研专业技术，但是由于技术不过关，他在修理机器的时候，总是出现问题，经历了无数次失败和挫折，他开始对自己产生怀疑，我发现了问题，主动放弃了休息时间。一杯茶，一个温暖的拥抱，一次又一次如朋友般的谈话，温暖了这个少年急躁的心。付出就有回报，在2021年5月，他参加了全国职业技能大赛中职组农机维修赛项比赛，最终，他取得了总分第九名的成绩，荣获

国家级个人二等奖。在他成功的那天晚上我收到了一条短信：“张老师，谢谢你没有放弃那个连爸爸都觉得没救的我，今天我非常开心，我一定不会让你失望的！”看到这条短信我终于忍不住，眼泪流了下来，作为一名班主任我知道自己的付出得到了最好的回报，也明白沟通从心开始，通过心灵架起沟通的桥梁，一颗真心对待学生换回来的同样是学生的一颗真心，再艰辛的经历也都变成了丰硕的成果、美好的回忆。



## 二 努力进步 提升自我

2006年刚到校任教时，对中等职业教育还不熟悉，一味灌输知识，学生跟不上我的教学节奏，思想上还容易开小差，我就主动向老教师请教，掌握学生思想动向，找好学生学习的最近发展区，逐渐培养学生的兴趣。在教学过程中，我不断学习最新的教育理念，并且积极践行，积累了一定的教学经验，逐步形成了自己的教学风格。为学

生创设充分的自主学习空间，在车间构建微型图书库，效果显著。组织学生通过阅读获取知识，让学生充分体验自主学习带来学习的乐趣。此外，利用业余时间组织学生进行课外活动，常年开展汽车故障排除兴趣小组，满足学生学习知识的需求。

2007年，全国职业技能大赛开始兴办，我们学校也积极组建团队参加大赛，汽车专业有车身钣金、车身涂装、汽车机电维修、汽车营销、农机维修五个项目参加国赛，我和李瑾来老师辅导农机项目。近几年连续参加国赛，取得了国赛二等奖的好成绩。随着“普教有高考，职教有大赛”理念的普及，竞赛辅导也越来越难取得好的成绩。我们就精益求精、不断总结经验，从学校全部汽车专业学生中进行选拔，选拔出校级竞赛队，在学校内进行集训，选拔出四名优秀选手参赛，在郑州市竞赛获得成绩以后，再让他们一起训练，参加省赛，再选出两名选手进行集训，最终选出参加国赛的选手，经过多年经验的积累和竞赛的沉淀，我们一直保持国赛二等奖的好成绩。



### 三 努力前行 硕果累累

多年的努力获得荣誉无数，我先后荣获河南省优秀辅导教师、河南省技术能手等光荣称号。

在取得成绩的同时，我不骄不躁。为了更好的搞好教学，提高教学水平，我在假期中积极参与进修学习，多次参加省市举办的各种培训，并利用空余时间进行挂职锻炼，提升自身的专业实践技能。

近三年来，新冠疫情反复出现，给学校工作带了很大的挑战。身

为班主任，我积极配合学校防疫要求，认真细致提醒督促学生做好防护。在关键时期，经常陪学生吃住在学校，做好学生的心理疏导工作。因为长期封闭管理，学生焦躁不安，想家思家，我谆谆教导，动之以情、晓之以理，很好地配合了政府和教育部门以及学校的总体防疫工作。



“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”是我追求的境界。作为一名教育工作者，我丝毫没有懈怠，也不敢懈怠，我深知后面的路还很长。在今后的教育教学中，我将立足实际，认真搞好教学，创造性地开展学校的教育教学、教改科研工作，在教育这片田园里勤奋耕耘，积极探索，奉献我无悔的青春。我坚信“痴心一片终不悔，只为

桃李竞相开”，只要辛勤耕耘，挥洒汗水，一定能做一名优秀的人民教师！

2008年04月---荣获河南省教育厅颁发的《河南省2008技能大赛优秀辅导教师》。

2008年04月---在河南省中等职业教育技能大赛活动中，辅导的学生纪冠旭荣获汽车维修基本技能竞赛一等奖，荣获《优秀辅导教师奖》。

2008年09月---荣获郑州市教育局、郑州市劳动和社会保障局、共青团郑州市委颁发的《郑州市十四届技能大赛优秀辅导教师》。

2009年09月---荣获郑州市教育局、郑州市劳动和社会保障局、共青团郑州市委颁发的《郑州市十五届技能大赛优秀辅导教师》。

2009年10月---荣获河南省教育厅颁发的《河南省2009技能大赛优秀辅导教师》。

2014年09月---荣获郑州市教育局颁发的《郑州市第十届教师基本功二等奖》。

2017年05月---荣获郑州市教育局颁发的《郑州市微课比赛一等奖》。

2017年09月---荣获郑州市教育局颁发的《郑州市第十三届教师基本功二等奖》。

2017年10月---荣获河南省教育厅颁发的《河南省优秀辅导教师》。

2017年10月---荣获河南省教育厅颁发的《河南省教师基本功一等奖》。

2017年5月---辅导汪文帅同学参加2017年全国职业院校技能大赛中职组农机维修赛项比赛荣获个人三等奖。



2018年9月至2018年12月---参加由河南省教育厅组织的项目《2018年河南省职业院校骨干教师赴德留学项目》，并获德国-多特蒙德工商大会颁发的证书《德国双元制培训的职业和工作教育资格》

2019年02月---荣获河南省人力资源和社会保障厅《河南省技术能手》。

2019年5月---辅导尤吉哲同学参加2019年全国职业院校技能大赛中职组农机维修赛项比赛荣获个人二等奖。

2019年10月---荣获河南省教育厅颁发的《河南省优秀辅导教师》。

2021年09月---荣获郑州市教育局颁发的《郑州市优秀辅导教师》

2021年10月---荣获河南省教育厅颁发的《河南省优秀辅导教师》

2021年06月---荣获郑州市教育局颁发的《郑州市第十七届教师基本功一等奖》

2021年-06月---荣获郑州市教育局颁发的《郑州市教师基本功汽车维修养护基本检测三等奖。》

2021年6月---辅导贾永升同学，参加2021年全国职业院校技能大赛中职组农机维修赛项比赛荣获个人二等奖。